



1943年抗日战争时期，我苏中新四军某部设在上海的51号地下兵站，由于叛徒的出卖，被敌人破坏了。为了尽快地恢复兵站的物资运输工作，党派梁洪同志以封建帮会“小老大”的名义到上海进行活动。在地下党组织的领导和人民群众的支持下，巧妙地利用了敌人的弱点与敌伪之间的矛盾，终于突破重重困难，把大批军用物资运到了根据地。



白求恩在中国

诺尔曼·白求恩同志是加拿大共产党员、世界著名的胸外科专家。1937年，中国的抗日战争爆发后，他受加拿大共产党和美国共产党的派遣，于1938年初来到中国，同年春到达延安。我们的伟大领袖毛主席接见了。不久，他转赴战后根据地，担任晋察冀军区卫生顾问。在艰苦的战争环境里，他以马列主义、毛泽东思想为指针，把中国人民的解放事业当做他自己的事业，和抗日根据地军民同甘苦、共患难，以高度的国际主义、共产主义精神和忘我的工作热忱，为我国人民的解放事业做出了巨大贡献。后来白求恩同志因医治伤员感染，经救治无效，不幸于1939年11月12日逝世。

保卫板门店的英雄们



在抗美援朝战争中，敌我双方召开了一次旨在维护朝鲜半岛和平的板门店谈判会议，美军一面谈判，一面召集兵力向我大德山驻军进攻。我志愿军战士孔令法和他的战友们，粉碎了敌人多次陆军和空军的进攻，保障了板门店谈判的胜利进行。

忠于祖国的人民

抗美援朝的运输路线上，由于桥梁被毁，夜色下许多载满物资的卡车被迫停在路上。突然，敌机来了，一辆卸完物资的空车打开车灯，引开了敌机，虽然最终车辆被毁、驾驶员受伤，但是大部分未受损失，胜利完成了运输任务。

孤胆英雄刘广子

志愿军英雄刘广子发现了大批败逃的散敌，刘广子机智勇敢地投入战斗，最终单枪匹马俘虏了六十三名敌人。



这本连环画描绘的是海军航空兵轰炸机部队，接到一项炸冰坝的特殊任务，党委把这一任务交给了赵震海机组。新领航员雷小鹰一心想打仗，炸敌舰，对完成这项支农任务的意义认识不足。经过大队长的帮助教育，提高了觉悟，他们克服恶劣气象条件的影响，穿云破雾，出色地完成了任务。为支援农业做出了贡献。



赤胆忠心

这本画册记述了抗日游击队长节振国烈士的故事。节振国原是开滦赵各庄煤矿的一个支柱工人，在党的领导和教育下，后来成了威震冀东的一位抗日民族英雄。他在群众的支持下，神出鬼没地打击着敌人，是日寇和汉奸最害怕的一个红色游击队长。节振国和他的伙伴们在冀东敌后游击战中，起了不可磨灭的作用。这位共产党员的英勇事迹和优秀品质，是使人永远不能忘记的。



1963年8月，河北省广大地区连续降特大暴雨，造成历史上罕见的水灾，严重地威胁着人民生命财产的安全。在这万分紧急的时刻，人民解放军某部张福锁等战士，不畏艰险，英勇地投入抗洪抢险第一线，一连战斗十五个昼夜，在极端困难、危险的情况下抢救了四十五位干部和社员，高度发扬了舍己为人的共产主义风格。



1934年冬，红二十五军北上抗日。在突破大别山敌人封锁线的战斗中，几个负伤的红军战士与部队失去联系，留在青山坚持斗争。这几个伤员，在当地群众的掩护下，战胜了敌人的清剿，养好了伤口，克服了种种困难，最后利用青山一个反共头子庆寿摆宴的机会，一举消灭了这个反共头子和一大帮地痞流氓，并建立起一支敌后游击队。这支红色游击队像一把利剑，插入敌人心腹，又像一面革命的红旗，高高飘扬在乌云密布的天空。



1942年，在日寇对我冀中抗日根据地进行大“扫荡”的时候，有一次，我八路军某部和敌人进行了一场激烈的战斗。在战斗中，战士赵强因负重伤，和部队失去联系，幸而被另一个与部队失去联系的战士齐又昌所救。

齐又昌舍生忘死的保护赵强，并为给赵强弄到食物和药品，只身闯入伪公所，挫败伪保长，降服突如其来的伪军，表现了惊人的机智和勇敢。



1944年初春，侵占我坝上草原的日本军，在坝头狼窝沟一带，修工事，筑暗堡，妄图作垂死挣扎。日军为了保其军事秘密，欲将被抓去修筑工事的蒙汉民工百余人，投入鸳鸯泺冰窟杀害。我八路军草原抗日游击队得知消息后，立即派蒙古族干部苏和带领小分队，在地方党组织、民兵、群众的配合下，智取了鸳鸯泺边的公会镇，收拾了保安队。然后将计就计，伪装成凿冰的伪军，赶到鸳鸯泺，一举歼灭了要杀害民工的日军，搭救了同胞。



通信员小王和儿童团长小全活像亲兄弟俩。一次，营长交给小王一个紧急的任务。半路上，他的小红马不幸被敌人打中了，他的右腿也摔坏了。正在紧要关头，幸亏遇到了小全。于是小全替小王完成了这一紧急任务，但小全却因伤重牺牲了。从此小全的笛子就成了小王最心爱的纪念物。



第九个犯人

故事发生在抗日战争时期。地下工作者王建君,在特殊情况下被组织误认作叛徒,入狱受审。在狱中,他遇上了一个叫邓峰的朋友。邓峰为报答王建君昔日的恩情,利用监狱转移之机,强行劫持王建君逃跑。王建君虽然蒙受冤屈,却时刻不忘自己是一个共产党员,他耐心说服邓峰等人一同投案。

监狱在转移途中被日寇包围,王建君挺身而出,参加战斗,为掩护押送他们的八路军同志,英勇牺牲,表现了一个共产党员的高贵品质。



1940年,我军迫使日寇速战不得;国民党反动派却在日寇诱降下,企图配合全面反共。我军为克服投降危机,派挺进纵队东进抗日。但驻在江州的国民党顽军竟借收复失地为名,向我军从日寇手中夺回的桥头镇攻击。我军为力争团结抗日,派代表赴江州进行谈判。国民党反动派的内战决心已定,我军只好本着自卫的原则,给了敌人以沉重打击。经军民共同苦战,击败了敌人的进攻,迫使敌人接受条件,谈判才取得胜利。随后,我军即东进抗日了。



方志敏为人刚直,在少年时就组织“青年社”反对地主豪绅。长大后积极组织农民运动和“工农武装割据”的斗争,排除了“左倾机会主义”的干扰,创建了赣东北革命根据地和红十军,毛泽东同志曾给予很高的评价。

1934年,方志敏在北上抗日途中被捕。入狱后他坚贞不屈,继续以各种方式进行斗争,并在生命的最后时刻写了《可爱的中国》等作品。

方志敏同志丹心耿耿、铁骨铮铮,以生命和鲜血谱写了一个优秀共产党员的光辉历史,他的精神将永远激励人们前进。



FUZHOU CHENG LI ZHUO SHETOU

解放福州城的前夕,我们一支侦察分队化装成敌军官兵混入福州城,进行侦察活动。他们机智勇敢地抓到了两个重要的“舌头”,归途遇上了敌人追兵,正在危急时分,游击队前来支援,使他们顺利地完成了侦察任务。



陈大虎和陈二虎，同一天参军。他俩是双胞胎兄弟，但个性截然不同：大虎老诚、拘谨；二虎机灵、任性。二虎为了争得个人荣誉，一连犯了很多错误。大虎怕他会受到处分，替他作了检查。陈二虎背着这个思想包袱，在一次练习射击中，打的成绩最坏。最后他俩在首长和同志们的亲切关怀和耐心帮助下，认识了错误，提高了思想觉悟，经过一段苦学苦练，终于变成了一个真正的兵。



贺相魁

HE XIANGKUI

这本连环画，表现了中国人民解放军北京部队某部战士贺相魁，舍身滚扑山火的大无畏英雄气概；并介绍了他在严重烧伤、生命垂危的时刻，不忘革命工作，坚持学习毛主席著作，与伤痛做顽强斗争；以及他从小就受着毛泽东思想的哺育和抗日老根据地革命传统的熏陶，入伍后认真学习毛主席著作，学到做到，不放空炮，一心为公，干啥爱啥，完全、彻底为人民服务的感人事迹。



中国工农红军第六军是从洪湖苏区成长起来的。1929年初这支军队还仅是一个人数极少的游击小组。凭着从敌人手里夺过来的一条大枪，到1930年初，石首县的农民赤卫队发展改编为中国工农红军游击中队。革命力量迅速发展，1930年春节，正式成立了中国工农红军第六军。洪湖一带的武装斗争，走上了一个新阶段。



红嫂是个贫农家的女儿。她被父母包办嫁给了一个胆小怕事、比较落后的农民吴二。可是，她并没有受到落后丈夫的影响，在一次敌人占领村庄后，她救活了一位负重伤的解放军战士，还千方百计地设法掩护，终于把这位伤员安全地送到了自己的部队。她还机智、勇敢地和敌人进行斗争，激发落后的丈夫打死还乡团小队长，并引导丈夫走上了革命的道路。



1935年6月，红一方面军在长征途中翻越夹金山后与红四方面军会合。同年8月间，中共中央毛儿盖会议决定，将红一、四方面军混编为左、右两路军，共同北上抗日。然而，窃据左路军领导权的野心家张国焘，公开违反毛儿盖决议，强迫左路军南下，并成立伪中央，自封“主席”。同时，对坚持北上抗日的朱德同志进行了疯狂的围攻、威逼和迫害。在极端困难的条件下，朱德同志临大节而不辱，始终从大局出发，坚持党内斗争方针，耐心宣传中央正确主张，深入做思想工作，积极促进团结，最后在红二方面军贺龙、任弼时等同志配合下，迫使张国焘取消伪中央，同意了北上。朱德同志终于把左路军带到了陕北，结束了举世闻名的长征，迎来了抗日救国运动的高潮。



这本画册，描写中国人民解放军在解放战争初期，运用人民战争思想，一举解放华北重镇石家庄的光辉战绩。作品通过北上诱敌、飞兵南下、激战清风店、解放石家庄的战斗故事，刻画了我军旅长钟天民、连长潘有财、战士张喜子、孙永和民兵苏月琴等英雄形象。



铁军同志从参加红军之日起，经历长征四渡赤水，飞夺泸定桥，翻雪山过草地，征服天险腊子口，到抗日战争击毙日军阿部规秀中将，再到解放战争，抗美援朝战争，率领千军万马立下赫赫战功，为中华民族的独立、自由做出了卓越的贡献。本书为铁军同志戎马一生做了翔实、生动的描述。



这本画册介绍志愿军英雄高成山的事迹。在抗美援朝时，志愿军某部一连连长高成山，奉命守卫 938.2 高地，他们在五天的激战中，克服了种种难以想象的困难，沉重地打击了敌人，坚守了阵地。就在这次战斗中，高成山同志光荣牺牲了！
为表彰高成山的功绩，志愿军领导机关特追记他特等功，并授予“一级英雄”称号。



某连队的炊事班是个著名的“五好食堂”，可就是野外炊事工作还不能适应实战需要。他们经过四个月苦练后，终于练成了一套硬功夫。在一次战备演习中，一位后勤战线上的老将——李科长，对他们进行考核。他设想了许多复杂和困难的情况，都被炊事班一一解决了。最后，李科长布置了一项战斗任务，炊事班虽然出色地完成了任务，但伙房内的东西却给摸营的战士摸走了。通过这次训练，使炊事班又找到了差距，决心要突出政治，从难、从严、从实战出发，更严格地要求自己。（本书根据《解放军文艺》1964年第11期《李科长再难炊事班》和该刊1964年第2期《战地炊烟》改编）



连环画《连环锁》，描写了在抗日战争时期，我新四军一支骑兵部队中的朝鲜同志，为了中国人民的解放事业，为了消灭共同的敌人——日本侵略者，在中国共产党和毛主席的领导下，同中国人民一道，团结战斗，勇敢杀敌，发扬了国际主义精神，为中国人民立下了不朽的功勋。

画册中，描写了许哲峰一家和刘大娘一家，在战斗中结下了血肉般的情谊。连环锁是中朝两国人民战斗的结晶，也是两国人民友谊的象征。

连环画共分上下两册。上册，通过解救母猪河的群众、双岭大战、保卫根据地等情节，反映了朝鲜同志舍生忘死、机智勇敢的战斗精神，打得敌人落花流水，节节败退。下册，通过小朴的牺牲，攻打三道沟和佩戴连环锁，故事达到了高潮。日本侵略军龟缩古镇，伪军头目周

祖逖被活捉，取得最后胜利。



连环画《连心锁》，描写了在抗日战争时期，我新四军一支骑兵部队中的朝鲜同志，为了中国人民的解放事业，为了消灭共同的敌人——日本侵略者，在中国共产党的领导下，同中国人民一道，团结战斗，勇敢杀敌，发扬了国际主义精神，为中国人民立下了不朽的功勋。画册中，描写了许哲峰一家和刘大娘一家，在战斗中结下了血肉般的感情。连心锁是中朝两国人民战斗的结晶，也是两国人民友谊的象征。

连环画分上下两册。上册，通过解救母猪河的群众、双岭大战、保卫根据地等情节，反映了朝鲜同志舍生忘死，机智勇敢的战斗精神；下册，通过小朴的牺牲、攻打三道沟和佩戴连心锁，故事达到了高潮。日本侵略军龟缩古镇，周祖逖被活捉，斗争取得了最后胜利。



1943年，我抗日军民在毛主席人民战争思想的指引下，粉碎了日寇的疯狂“扫荡”，打开了胜利的新局面。敌人为了挽回败局，进行垂死挣扎，派中队长三岛率部占据通往我某山区根据地的要地刘集镇，妄图寻机消灭我军主力。为及时掌握敌情，我军派两个小战士化装打入刘集，协助我刘集敌工人员进行侦察，搞到敌人重要军事情报，使我军一举拔除刘集据点，给敌人以沉重打击。

这本画册故事曲折，情节生动，着重刻画了两个小八路机智勇敢的动人形象。



《烈火金刚》描写的是在抗日战争最艰苦的年代，冀中军民前仆后继，英勇斗争的故事。全书共三册，这是上册，描绘了冀中军民在党的领导下，克服了“五一”大扫荡所造成的巨大损失，同日伪军和汉奸进行了不懈的斗争。歌颂了史更新、丁尚武、孙振邦等英雄人物的坚忍不拔、机智勇敢的斗争精神。



《烈火金刚》是描写冀中军民抗日斗争的连环画。全书共分三册，这是下册。描绘小李庄人民在敌人的大屠杀面前的英勇斗争，描绘了田耕、齐英、金月波、史更新、丁尚武等英雄们，组织和领导军民，同日伪军顽强斗争，并在大沙洼战斗中，一举消灭毛驴大队长，打败日军的故事。歌颂了冀中军民坚强不屈、英勇善战，克敌制胜的英雄气概。



《烈火金刚》是描写冀中军民抗日斗争的连环画。全书共三册，这是中册，描绘被捉的小李庄妇女，同日伪军英勇斗争，以及肖飞、丁尚武、孙定邦营救妇女，和肖飞大闹桥头镇等英雄故事。



本书分三段讲述了抗美援朝时期我志愿军的英勇事迹。

在这个故事中，黄继光为了保卫全中国人民的好光景，参加了志愿军。在一次反击战中，黄继光向参谋长要求爆破一个敌军的火力点，在负伤后毅然用血肉之躯堵住了机枪眼……黄继光把自己的青春和生命，献给了反对侵略、保卫和平的神圣战争，他是永垂不朽的国际战士，他永远活在人民的心里。

无畏的勇士

在鸭绿江边长白山居住的翻身农民李朝兴，痛恨美国侵略者的暴行，报名参加了志愿军。在抗美援朝中，李朝兴奋勇杀敌，坚决打击侵略者，成为一名非常英勇的志愿军战士。



1953年，抗美援朝战争结束以后，女军医欧阳兰怀着对革命烈士的崇高敬意和强烈的责任感，收养了两个烈士遗孤，由此在她的爱情生活中发生了一连串的波折。故事歌颂了女主人公欧阳兰在战火硝烟中救死扶伤的忘我精神；对烈士遗孤的真挚感情；在爱情旋涡里所表现出的高尚情操。这一切无不给人以深刻的思考和启示。



上海解放不久，美帝国主义和蒋匪特务狼狈为奸，用尽各种阴谋诡计，妄想把我军消灭在南京路。但是，我久经考验的人民解放军，在党和毛主席的英明领导下和工人阶级的支持下，终于粉碎了敌人的阴谋，打退了资产阶级思想的侵蚀，并且全部活捉了蒋匪特务，取得了这场斗争的胜利。



这个故事是描写解放战争初期，我军排长宋志刚和他率领的战士，在经过长途跋涉和敌人斗智斗勇后，胜利完成了押送国民党高级战俘的任务。故事惊险、动人。充分表现了人民解放军战士的智勇双全，不可战胜的英雄气魄。同时，也说明了敌人的毒辣和愚蠢。



清风店

QINGFENGDIAN

这本画册是写我解放大军在清风店战役中，痛歼国民党第三军的故事。1947年10月，我冀中部队将华北国民党主力军挤在平、津、保三角地区，相机歼灭。狡猾而愚蠢的敌人，火燃眉毛不知死，反而遣兵调将企图与我军会战，因此，便调驻石家庄的国民党第三军远征北上。我军见敌人中计，便派出一支部队，克服了行军途中的种种困难，在地方军民的密切配合下，终于在清风店，坚决、干净、彻底地消灭了敌人。



高桂珍和董世贵是一对青梅竹马的恋人，在社会主义建设和抗美援朝的热潮中，两人互相鼓励、互相支持，在各自的岗位上做出了突出的贡献，高桂珍还受到了毛主席的接见，这个动人的故事被大家传成了佳话。



董存瑞在当儿童团长的时候，区委书记王平就给他讲：对敌人要恨，对同志要亲；还给他讲狼牙山五壮士的故事。这些故事都在董存瑞的小小心灵里种下了英雄的种子。在十六岁时他即参加了人民军队，受到党的教育，并光荣地参加了中国共产党。在解放隆化的战斗中，他带领六班担任尖刀班，在战斗的紧要关头，他坚决地用手高托炸药包，一声巨响，董存瑞的生命与敌人的碉堡同归于尽了。他用自己的鲜血为同志们打开了前进的道路。

从烟火里抢出炮弹

志愿军某阵地被敌机投下的燃烧弹烧着失火了，大火烧向我志愿军的炮弹，在黄志庆同志的带领下，同志们冒着生命危险从大火中抢救出珍贵的炮弹和敌军的一门小炮，保住了同敌人作斗争的武器。



入关之前

1948 年秋，我东北野战军在伟大领袖毛主席的亲自指挥下，消灭了蒋介石在东北的军队以后，发扬连续作战的作风，远程奔袭，挥师入关，出敌不意，完成了毛主席对平津战役的伟大战略部署。



洒在元旦的鲜血

故事描写两个年轻的通信员，他们随部队一起到湘西剿匪。有一次，司令部交给他们一项重要的任务，要完成这项任务是很艰巨的，必须越过大山，通过土匪的防线，但是他们不畏艰难危险，勇敢地接受了任务。他们在半山腰上，遇到敌人的伏击，一个通信员负了重伤，但他在牺牲前还打死了一个敌人；另一个通信员终于用自己的勇敢和智慧，冲出敌人的包围，把这个重要任务完成了。

这个动人的故事不仅描写了两个战士在路上的艰险过程，而且也写出了他们相互间的友爱和他们英勇顽强的战斗精神。



SAN JIN SAN CHU ZHUA FULU

三进三出抓俘虏

故事描写中国人民志愿军某部侦察连长张金生，一个夜晚三进三出敌人阵地抓“舌头”的英雄事迹。故事通过惊险的场面，刻画了我侦察人员机智、勇敢，为正义而战的本色。



1950年春，中国人民解放军乘胜向祖国大西南挺进，矛头直指国民党经营多年的西南重镇——峦城市。国民党节节败退，见这个城市守不住，就在撤出之前，丧心病狂地搞了一个毁灭城市的秘密爆破计划。为粉碎敌人的阴谋，确保人民生命财产的安全，我地下党组织，派优秀党员沈兰，打入敌人内部，经过曲折复杂的斗争，把敌人的爆破计划搞到手，使敌人的阴谋完全破产。

这个故事曲折惊险，生动地刻画了我地下工作者沈兰等人的英雄形象。



上甘岭是朝鲜中部三八线北沿的一个险要山峰。1952 年秋，我中国人民志愿军，为保卫朝鲜人民，保卫祖国，保卫世界和平，狠狠打击美国侵略者，在这里进行了一场艰巨、持久的战役。由于我志愿军全体指战员发挥了英勇、机智与乐观主义的顽强战斗精神，由于中朝人民和全世界爱好和平人民的大力支持，终于彻底粉碎了范弗里特所吹嘘的秋季攻势，创造了举世闻名的上甘岭战役的辉煌战绩，对迫使美国侵略者进行和平谈判并最后达成停战协定起了重大作用。这本书就是以志愿军的一个英雄连队的战斗为中心，反映这次伟大的战役经过的。



这是一个对青年有着爱国主义和集体主义教育意义的故事。它突出地表现了新战士——金平的成长。

金平，上进心强，刻苦学习，努力工作，但一心迷恋着英雄的称号和奖章。后来在党的耐心教导下，在学习和工作中，特别是通过与暗藏反革命匪特进行的一系列的复杂斗争，受到了深刻的教育，终于成为能正确对待荣誉，对待工作的好战士。



上等兵黄大成是个优秀射手，后来因工作需要调他去当炊事员，可是黄大成思想搞不通，觉得当炊事员没出息。这时后勤部的吴副部长正好下放到黄大成所在的这个炊事班，在吴部长的启发和帮助下，黄大成终于改变了自己的看法。他深深地认识到在革命队伍中，不管是什么职务都是光荣的。



抗日战争时期，我新四军根据毛主席指示，渡江北上，扩大抗日根据地，进驻苏北黄桥地区。不久，敌人调了三倍于我的兵力，妄图围剿。我军决定迎击敌人。战斗开始以前，“敌特”在我军前哨陈庄设立了联络站，派了一个特务头子“18号”，预谋在战斗打响时，炸毁我陈庄指挥所。我陈庄指挥所军法保安科老胡和沈斌，在上级正确领导下，依靠群众，机智、勇敢地与敌特展开斗争，终于把“18号”等敌特一个个擒获，粉碎了敌人的阴谋，保证了黄桥战斗的胜利。



随周副主席长征

这本画册，是写魏国禄同志跟随周总理长征的几个片断故事。它生动地记述了党的领袖在那漫长的艰苦的岁月里，与军民同甘苦，共患难，不论在组织上、工作上和生活上，都以一个普通党员的身份出现，严格要求自己。读了这本画册，使我们更加热爱党的领袖，热爱今天的幸福生活，并为社会主义建设贡献更大力量。



本故事讲的是邱少云的英勇事迹。在夺取 391 高地战役中，邱少云和他的战友们接受潜伏的任务。在执行任务中，敌人的一颗燃烧弹落在邱少云的身边，烈火燃烧到邱少云的身上，为了不暴露目标，他咬牙忍痛一动不动，最终英勇牺牲。



1949年，我军继解放东北、华北的伟大胜利，乘胜挥戈南进，强渡长江。蒋匪为了进行垂死的挣扎，慌忙将其主力摆在湘江资水一线，妄图阻止我军前进。我军为了有把握地歼灭敌人，便选派侦察参谋高峰带领侦察小组深入敌人内部，搞取敌人的作战计划。高峰和侦察员们利用乔装改扮，闯入敌后。经过曲折、惊险的斗争，终于圆满地完成了此项艰巨任务；并活捉了敌参谋长和情报处长，从而配合部队消灭了敌人。



上集提到，我侦察人员巧妙地摆脱了敌人的多次追踪以后，又闯入敌二师师部。正当我侦察人员向敌参谋长了解军机时，敌军情报处长突然来到这里。在这种严重的情况下，我机智勇敢的侦察人员和这个老奸巨猾的特务头子进行了面对面的斗争。并且再一次把他甩开。经过艰险、曲折的斗争，终于搞到了敌人的作战计划，配合部队歼灭了敌人。



“延安之战”描述了1947年3月，在保卫延安的战斗中，我军某部二连同志，在毛泽东军事思想的指引下和延安人民的支援下，出色地完成了堵击敌人，牵制敌人的任务。在敌我军事力量悬殊的情况下，给予敌人以歼灭性的打击。



杨靖宇将军是活跃在东北临江、辑安一带的抗日联军一路军的司令员。他领导着人们同万恶的日本帝国主义者进行着顽强的斗争。他热爱人民，在战斗中，老乡们冒着危险给部队送饭、送信、看护隐蔽伤员；军民关系搞得非常密切。由于得到广大人民群众的支持和他机智地指挥战斗，给了这一带敌人致命打击。1940年2月间，因为叛徒告密，被敌人包围。虽然他挂了重彩，最后剩下他一人还和敌人战斗了一个多小时，最后壮烈牺牲。英雄的杨靖宇将军牺牲了，但是他的精神依然活着。



抗日战争胜利前夕的一天，我太行某分区司令部接到一个紧急情报：鬼子的一列军用专车，载着驻守太原的日寇军官，赴北平开会，策划新的战争阴谋。我分区司令部立即派出一个侦察排，袭击了敌人的军车，活捉了鬼子军官，粉碎了敌人的罪恶阴谋。



这本画册，生动地描绘了福建前线以林国坚为首的五名少先队员，在党的亲切关怀、教育下，继承了革命先辈的光荣传统，在我军严惩美蒋反动派的斗争中，机智勇敢地协助部队逮捕美蒋特务；千方百计地支援前线；冒着生命危险，接通被敌人炸断了的电话线。使我军胜利地完成了严惩敌人的战斗任务。

他们这种不惧艰险、机智勇敢、不怕牺牲的崇高的爱国主义精神，永远是我们学习的榜样。



解放战争时期，在我军的一次战略转移时，三个女兵因故掉了队。她们在追赶队伍的路途中被敌人冲散，三个人各遇险情。十五岁的高柿被一连国民党兵抓去当向导；分队长周忆严在冲过敌人封锁线时身负重伤；知识分子出身的俞洁被人贩子缠住。三个女兵靠着顽强的毅力和机智勇敢，一一摆脱了敌人，克服了重重困难，终于赶上了自己的队伍。



《战地夜校》是写我福建前线大嶝岛的指战员们如何在风雨中及敌人的炮火下坚持学习的故事。战士杨德祥虽然文化程度不高，但他在高营长谆谆教导和鼓励下，树立了教学的信心。所以在雨水灌教室及教具简陋的情况下，积极想办法克服困难。在教学过程中，同志们学习热潮深深地感动了教师，而教师的耐心帮助，又使学员们迅速地进步；因此不论敌人的炮火多么疯狂，我英勇的解放军战士从不放松学习。从这篇短小的故事里，使我们看到我军官兵的勤奋，坚毅不拔的学习精神和他们的英雄气概。

另附《小班长》。

小班长

一排三班战士李峰被提升当了班长。论政治、业务李峰当班长是当之无愧，只是体育不行。在体育课上，身为班长的他不敢给战士们做示范，这让李峰很是羞愧。于是找来体育能手宋守成帮忙……



解放战争时期，东北某地一个贫苦出身的少年叫彭震山，强烈要求参军。参军后，在党的培养下，为中国人民的解放事业英勇奋斗，屡建战功，荣获“战斗小英雄”的光荣称号。在毛泽东思想的阳光雨露哺育下，经过战争烽火的考验，彭震山光荣地加入了中国共产党。他决心为解放全中国的劳苦大众，为实现共产主义奋斗终生。



济南解放前，我人民解放军某部侦察排，奉上级命令，打入济南探敌情，抓“舌头”。这个侦察排在排长张树森的领导下，一连抓到几个“舌头”，并探得了城内守敌军事部署和武器装备情况，为后来解放济南提供了很多有利情报。
这个故事生动有趣，表现了我军侦察人员机智勇敢的战斗作风，和善于克服一切困难而出色地完成任务的英勇精神。



1935年初冬，红军长征到达陕北后，党中央、毛主席亲自部署和指挥了全国闻名的陕北直罗镇战役。本书描绘的是这次战役中，无名高地的战斗故事。

我红军某部“擒虎连”接受了部队领导交给的攻占无名高地的光荣任务。在连长崔海江的带领下，战士们攀悬崖，出奇兵，炸敌指挥所，占领战略要塞。敌师长牛元峰对无名高地狂轰滥炸，疯狂反扑。“擒虎连”英勇顽强，坚守阵地。以后又乘胜追击，生擒敌酋牛元峰，取得了战斗的辉煌胜利。



这是一册反映当年鄂豫皖苏边区军民对敌斗争的故事。1931年春，我大别山革命根据地主力红军，为阻击侵犯的敌人，挥师南下。红五团七连奉命北进，相机夺取与白区接壤的玄北镇，以解除我军北顾之忧。连长周刚化装入镇，通过内线摸清了敌情。最后巧借花轿送亲，一举摧毁匪巢，解放了穷苦百姓。



智勇双全的郭连长

ZHIYONGSHUANGQUAN DE GUO LIANZHANG

郭恩志是中国人民志愿军某部第八连连长。在铁原阻击战中，他用机动灵活的战术，指挥全连顽强地战斗了六昼夜，打退了敌人数十次进攻，消灭了八百多个敌人，出色地完成了阻击任务。战斗结束后，郭恩志被誉为一级战斗英雄、特等功臣，他领导的连队也荣获了“特功第八连”的光荣称号。

钢铁战士蔡金铜

在朝鲜铁原以西有个小山村——阿谷里。美国侵略者的凶残暴行激怒了志愿军二级英雄蔡金同。在接到任务伏击敌人战斗中，蔡金同负伤完成了任务，表现出不可摧毁的革命意志和英勇顽强的革命精神。



1947年初春，国民党军队在全国战场上遭到我人民解放军的沉重打击后，改变战略方针，向我华东、西北两解放区发动重点进攻。胡宗南率23万蒋军气势汹汹地扑向延安。我陕北军民，在毛主席的亲自指挥下，采取运动战的战略战术，主动放弃延安，转战陕北，集中优势兵力，对敌各个击破，最后粉碎了胡宗南的进攻，又胜利地回到延安。

西北战场的胜利，是一个伟大的转折，它揭开了我军在全国战场实行战略大反攻的序幕。